HUONG DAN GIAI CAC DANG TOAN LOP 4

DANG TOAN TRUNG BINH CONG:

Bai 1: Tim trung binh céng ciia cdc sé 1é ¢6 3 chir 562
*%% S5 18 ¢6 3 chit s6 1a tir 101 dén 999. Vay TBC céc s6 18 d6 1a: (101+ 999) : 2 =
550
Bai2: Tim TBC cic sé chdn c6 2 chi s6?
*#%% §§ chin 6 2 chir s 1a tir 10 dén 98. Vay TBC cac sb chin do 1a: (10 +98) : 2 =
54
Bai 3: Tim TBC cdc s6 I¢ nhé hon 2012?
**% CacsO18dé latir 1;3;5; 7;.....d8n 2011. Vay TBC cac s6 1& 1a: (2011+1) : 2=
1006
Bai 4: Tim TBC tit cd cdc sé tw nhién lién tiép tiv 1; 2; 3 ...dén 2013?
*#% TBC la: (2013 + 1) :2=1007
Bai 5; M@t I6p hoc cé 30 HS cé tudi trung binh la 10. Néu tinh thém cd cé gido thi
tuoi TB ciia 6 va 30 HS la 11. Tinh tudi ciia c6?
%% Tong s6 tudi cia 30 HS LA: 30 x 10 =300

Téng tudi ctia ¢6 va 30 HS 1a: 31 x 11 =341

Tubi co gido la: 341 — 300 = 41
Bai 6: Biét TBC ciia 2 sé la 185 va s6 lén hon s6 bé 24 don vi. Tim 2 s6 d6?
*** Tong 2 s6 d6 1a: 185x 2= 370

S6 bé 1a: (37024 ):2= 173

Sé lon la: 370—173 = 197

DANG TOAN TiM 2 SO TU NHIEN
Bai 1: Tim 2 s6 Ié lién tiép co tong la 1444?
k% S8 bé 1a: 1444: 2 — 1 =721 S6 16m 1a: 721 +2 =723

Bai 2: Tim 2 56 tw nhién lién tiép cé tong la 215?



#3% S bé 1a: (215—1): 2=107_ S616m 1a: 215 — 107 = 108
Bai 3: Tim sé tw nhién A ; Biét A I6n hon TBC ciia A va cdc s6 38 ; 42 ; 67 1a 9
don vi?
%% TBC cua 4 s la: (38 +42 + 67 +9): 3 =52.
Vay A la: 52+9=61
Bai 4: Tim sé tw nhién B ; Biét B LON hon TBC ciia B va cdc sé 98 ; 125 la 19
don vj?
*%% TBC cila 3 s6 1a: (98 + 125+ 19): 2 =121.
Vay B 1a: 121 + 19 =140
Bai5:  Tim sé tw nhién C ; biét C BE hon TBC ciia C va cdc so 68; 72 ; 99 Ia 14
don vi?
%% TBC clia 3 s6 la: [ (68 +72+99)—14]:3=75
VayCla: 75— 14= 61

Bai 6: Tim 2 sé tw nhién biét so I6n chia cho sé bé dwoc thuong la 3 dw 41 va tong
ciia hai s6 d6 la 425 ?

- Ta c6 s6 bé bang 1 phan ; s6 16n 3 phan (s6 thuong) Tong s6 phan: 3 + 1 =4

- S6 bé = (Tong - s6 dur ) : s6 phan SO bé la: (425-41): 4=96
- S 16m = S6 bé x Thuong + sb du S6 16n 1a: 96 x 3 +41 =329
Bai 7: Tim 2 sé tw nhién biét so lén chia cho sé bé dwgc thuwong la 2 dw 9 va hiéu
ciia hai sé dé la 572

- Ta c6 sb bé bang 1 phan ; s6 16n 2 phan (s6 thwong) Hiéu sb phan: 2 -1 =1

- S6 bé = (Hiéu - s6 du ) : s6 phan S6béla: (57-9): 1 =48

- S6 16m = S6 bé x Thuong + s du S616n la: 48 x 2+ 9 =105
Bai 8: Tim 2 sé biét thwong ciia chiing bﬁng hiéu cuia chiing va bﬁng 1,252

- Ddi s6 thuong ra phén s6 thap phan , rit gon t6i gidn. DI 1,25= 2 =2

- Vay s6 bé = 4 phan, s6 16n 5 phan (Todn hiéu ti) ~ Hiéu s6 phan: 5 -4 =1



- $6 16m = (Hiéu: hidu s phan ) x phan sé 16n S6 16m: (1,25: 1) x 5=6,25
- 86 bé = S6 16n - hiéu S6bé: 6,25-1,25=5
Bai 9: Tim 2 56 c6 tong ciia chiing bing 280 va thwong chiing la 0,6?

Poi sb thuong ra phéan sb thap phan , rat gon toi gian  D6i 0,6 = % = %

- Vay s6 bé = 3 phan, s6 16n 5 phan (Todn tong tfy ~ Toéng s6 phan: 5+ 3 =8
- S6 16m = (Tong: tong s phan ) x phan sd 16n S6 16n: (280: 8) x 5 =175
-S6 bé =Tbdng - s616m S6 bé: 280 - 175 =105
Bai 10: Tim hai 56 tw nhién cé téng la 2013 va giita chiing cé 20 sé tw nhién khdc?
-Hiéucta2sdddla:20x 1+ 1=21
-S616n; (2013 +21): 2=1017
- SO bé: 2013 - 1017 =996
Bai 11: Tim hai sé cé téng bang 2011 va giita chiing cé tit cd 9 sé chin?
-Hiductia2s6d6la: 9x2+1=19
- S6 16m: (2011 + 19): 2= 1015
- S6bé: 2011 - 1015 =996
Bai 12: Tim hai s6 c6 tong bang 2009 va giita chiing cé tit cd 5 sé 16?
-Hiéucta2sbdola:5x2+1=11
- S6 16m: (2009 + 11): 2= 1010
- S6 bé: 2009 - 1010 = 999
Bai 13: Tim hai 56 chdn cé tong bang 210 va giiva chiing cé 18 sé chin khdc?
- Hiéuctia 2 s6 d6 la: 18 x 2+2 =38
- S6 16m: (210 + 38): 2 = 124
- S6bé: 210 - 124 =86

Bai 14: Tim hai s Ié c6 tong bang 474 va gifka chiing c tit cd 37 so 1€ khdic?
-Hiéucna2s6d61a:37x2+2=76
- S6 16m: (474 + 76): 2 =275



-S6bé: 474 -275=199
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Bai 15: Tim mgt phdn so co mau so hon tir so 52 don vi va bang phdn so =

- Poi rat gon % = % (gidi theo toan hiéu ti - Tir s6 3 phdn , mau s 5 phin )

-Tirsdla: 52: (5-3)x3="78
-Mau 6 1a: 52: (5-3)x5=130
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Bai 16: Tim mgt phén so co tong tir s6 va mau so la 224 don vi va bang phdn sé T

- Poi rat gon % = % (giai theo toén téng - ti - Ttr s6 3 phin , mau s 4 phan )

-Tirsb1a: 52: (4+3)x3=96

- Mau 6 la: 224 -96 =128
Bai 17: Téng ciia 2 sé la 504. Néu Idy sé thir nhit nhén véi 4 , sé thir hai nhén 5 thi
tich ciia chiing bang nhau. Tim 2 sé do?

- Ta lay s6 nhan thit nhit 1am tir va 1y s6 nhén thir hai [Am miu

-Ta c6: sb thir hai =% s thir nhat (Gidi theo todn tong - ti ) Néu biét hiéu la
hiéu - ti.
- 86 thur nhat 1a: 504: (5 +4) x 5 =280

- S& thir hai 1a: 504 - 280 = 224

Bai 18: Tong ciia 2 s6 la 1008. Néu ldy s thir nhit nhan véi % , 50 thir hai nhin é

thi tich ciia chiing bang nhau. Tim 2 50 d6?

- Ta lay mau sO nhdn thir nhat lam tir va 1ay mau so nhdn thir hai lam mdu

-Ta c6: s6 thir nhit :% s6 thit hai (Gidi theo todn tong - 1i )

- S6 thir nhét 1a: 1008: (5 +3) x 3 =378
- S4 thit hai 1a: 1008 - 378 = 630



Bai 19: Tim hai so tw nhién biét hiéu ciia chiing la 68. Néu ldy so thir nhdt chia
cho i , 0 thir hai chia é thi két qud ciia chiing bang nhau ?

- Ta lay mau so nhdn thir hai lam fir va lay mau s nhdn thir nhat lam mdu

-Ta c6: sb thir nhat =% s6 thi hai (Gidi theo todan hiéu - ti )

- S6 thur nhat 1a: 68: (5 - 4) x 5 =340

- 86 thu hai la: 340 - 68 =272
Bai 20: Néu giam do dai canh cua mot hinh vuong di 10 % thi dién tich cuia hinh dé
giam di bao nhiéu phan tram?  (gidm thi ldy 100 trir di s6 cho gidm )
- Dién tich giam la: a x a x 100% - a x 90% x a x 90% (gidm thi a x a x 100 dirng

trudc )

= 1 - 09x 09 =0,19x 100=19%
_Bai 21 : Néu ting do dai canh ctia mot hinh vudng thém 10 % thi dién tich cta hinh
d6 ting thém bao nhiéu phan trim? (Tang thi ldy 100 trir céng s6 cho tang)
-Diéntich taing la:ax 110% xax 110% - ax a x 100% (Tdang thi a x a x 100 dirng

sau )
= L1x L1 - 1 =021x100=21%
Bai 22: Néu giam s6 M di 20 % ciia n6 thi ta dugc s6 N. Hoi phai tang s6 N thém
bao nhiéu phan trim dé duoc s6 M?
TagoisoMlaa;soNlab thib=ax 80% (s6M giam 20% con 80%)
Ta co: 80:20=4
Vayax 80%:4 = b:40
=ax 0,2x100=100: 4= 25%
S0 N phii tang thém 25% ciia né dé dwgec M
Bai 23: Néu giam s6 C di 37,5 % ciia n6 thi ta dugc s6 D. Hoi phai ting s6 D thém
bao nhiéu phan trim dé dugc sé C?
-Tacé: D=Cx(100% - 37,5 % ) = C x 62,5%

Vay C=D: 62,5%=D: 1% —px 19 — | 6x 100 =160 %
160 100



Sé D phii ting thém la: 160% - 100% = 60%
Bai 24: Néu ting s6 A thém 60 % ctia né thi ta dugc s6 B. Hoi phai giam sé B thém
bao nhiéu phr?m tram dé duoc sd A?
- Ta c6: B= A x(100% + 60% ) = A x 160%

160 _ gx 190 _0625x 100=62,5
100 160

S6 b phai giam di: 100 - 62,5 = 37,5%

Vay A = B: 160% = B:



